
吉林省高中学 2025 届高考临考冲刺化学试卷
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、在测定硫酸铜晶体结晶水含量的实验中，会导致测定结果偏低的是（　　）

A．加热后固体发黑

B．坩埚沾有受热不分解的杂质

C．加热时有少量晶体溅出

D．晶体中混有受热不分解的杂质

2、已知有机物是合成青蒿素的原料之一（如图）。下列有关该有机物的说法正确的是（）

A．可与酸性 KMnO4 溶液反应

B．既能发生消去反应，又能发生加成反应

C．分子式为 C6H10O4

D．1mol 该有机物与足量的金属 Na 反应最多产生 33.6LH2

3、可逆反应 aX(g)+bY(g) cZ(g)在一定温度下的密闭容器内达到平衡后，t0时改变某一外界条件，化学反应速率

(υ)—时间(t)图象如下图。下列说法正确的是（ ）

A．若 a+b=c，则 t0时只能是增大反应体系的压强

B．若 a+b=c，则 t0时只能是加入催化剂

C．若 a+b≠c，则 t0时只能是加入催化剂

D．若 a+b≠c，则 t0时只能是增大反应体系的压强

4、实验室模拟制备亚硝酰硫酸(NOSO4H)的反应装置如图所示，下列关于实验操作或叙述错误的是



已知：①亚硝酰硫酸为棱形结晶，溶于硫酸，遇水易分解

②反应原理为：SO2+HNO3===SO3+HNO2、SO3+HNO2=NOSO4H

A．浓硝酸与浓硫酸混合时，是将浓硫酸慢慢滴加到浓硝酸中，边加边搅拌

B．装置 B 和 D 中的浓硫酸的作用是防止水蒸气进入 C 导致亚硝酰硫酸分解

C．冷水的温度控制在 20℃左右，太低反应速率太慢；太高硝酸易分解，SO2逸出

D．实验时用 98%的浓硫酸代替 70%的 H2SO4产生 SO2速率更快

5、设 NA 为阿伏伽德罗常数的值。下列说法正确的是

A．标准状况下，0.1mol Cl2溶于水，转移的电子数目为 0.1NA

B．标准状况下，2.24L NO 和 2.24L O2混合后气体分子数为 0.15 NA

C．加热条件下，1mol Fe 投入足量的浓硫酸中，生成 NA 个 SO2分子

D．0.1mol Na2O2与足量的潮湿的二氧化碳反应转移的电子数为 0.1NA

6、下列关于物质工业制备的说法中正确的是

A．接触法制硫酸时，在吸收塔中用水来吸收三氧化硫获得硫酸产品

B．工业上制备硝酸时产生的 NOx，一般可以用 NaOH 溶液吸收

C．从海水中提取镁的过程涉及化合、分解、置换、复分解等反应类型

D．工业炼铁时，常用焦炭做还原剂在高温条件下还原铁矿石

7、下列各表述与示意图一致的是

A．

25℃时，用 0.1mol·L-1盐酸滴定 20mL 0.1mol·L-1NaOH 溶液，溶液的 pH 随加入酸体积的变化



B．

10mL 0.01mol·L-1 KMnO4酸性溶液与过量的 0.1mol·L-1 H2C2O4溶液混合时，n(Mn2-)随时间的变化

C．

曲线表示反应 2SO2(g)+O2(g) 2SO3(g)  △H<0 正、逆反应的平衡常数 K 随温度的变化

D．

a、b 曲线分别表示反应 CH2=CH2(g)+H2(g)→CH3CH3(g)  △H<0 使用和未使用催化剂时，反应过程中的能量变化

8、根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是

选项 实验操作和现象 实验结论

A 向苯酚浊液中加入 Na2CO3溶液，溶液变澄清 酸性：苯酚＞HCO3
－

B
将少量 Fe(NO3)2加水溶解后，滴加稀硫酸酸化，再

滴加 KSCN 溶液，溶液变成血红色
Fe(NO3)2已变质

C
氯乙烷与 NaOH 溶液共热后，滴加 AgNO3溶液，生

成白色沉淀
氯乙烷发生水解



D

在 2 mL 0.01 mol·L－1的 Na2S 溶液中先滴入几滴

0.01 mol·L－1 ZnSO4溶液有白色沉淀生成，再滴入

0.01 mol·L－1 CuSO4溶液，又出现黑色沉淀

Ksp(CuS)＜Ksp(ZnS)

A．A B．B C．C D．D

9、下列解释事实的离子方程式正确的是（     ）

A．用稀硫酸除去硫酸钠溶液中少量的硫代硫酸钠：Na2S2O3＋2H+＝SO2↑＋S↓＋2Na+＋H2O

B．硝酸铁溶液中加入少量碘化氢：2Fe3++2I-=2Fe2++I2

C．向 NaClO 溶液中通入少量 CO2制取次氯酸：ClO-＋H2O＋CO2＝HClO＋HCO3
-

D．硫酸铝铵与氢氧化钡以 1：2 混合形成的溶液：Al3++2SO4
2-+2Ba2++4OH-=BaSO4↓+AlO2

-+2H2O

10、下列离子方程式书写正确的是

A. 碳酸氢钠溶液中滴入足量氢氧化钙溶液:HCO3
-+OH-=CO3

2-+ H2O

B．向次氯酸钙溶液通入少量 CO2：Ca2++2C1O-+CO2+H2O=CaCO3↓+ 2HC1O

C．实验室用 MnO2和浓盐酸制取 Cl2：MnO2+4 HCl(浓)===Mn2++2Cl-+ Cl2↑+ 2H2O

D．向 NH4HCO3溶液中加过量的 NaOH 溶液：NH4
++OH-=NH3↑+H2O

11、2020 年 1 月武汉爆发新冠肺炎，湖北省采取封城封镇的措施阻止了冠状病毒蔓延。新冠病毒主要传播方式是经飞

沫传播、接触传播（包括手污染）以及不同大小的呼吸道气溶胶近距离传播。冠状病毒对热敏感，56℃30 分钟、75%

酒精、含氯消毒剂、过氧乙酸、乙醚和氯仿等脂溶剂均可有效灭活病毒。下列有关说法正确的是

A．因为过氧乙酸能灭活病毒，所以在家每天进行醋熏能杀死家里的新冠肺炎病毒

B．在空气质量检测中的 PM2.5，属于气溶胶

C．电解食盐水制取次氯酸钠喷洒房间能杀死新冠肺炎病毒

D．含氯消毒剂、过氧乙酸、乙醚和氯仿等都属于有机物

12、常温下，向 20 mL 某浓度的硫酸溶液中滴入 0.1 mol·L－1氨水，溶液中水电离出的氢离子浓度随加入氨水的体积

变化如图所示。下列分析正确的是

A．c 点所示溶液中：c(H＋)－c(OH－)＝c(NH3·H2O)

B．b 点所示溶液中：c(NH4
＋)＝2 c(SO4

2－)



C．V＝40

D．该硫酸的浓度为 0.1 mol·L－1

13、镆（Mc）是 115 号元素，其原子核外最外层电子数是 5。下列说法不正确的是

A．Mc 的原子核外有 115 个电子 B．Mc 是第七周期第 VA 族元素

C．Mc 在同族元素中金属性最强 D．Mc 的原子半径小于同族非金属元素原子

14、将 25℃时浓度均为 0.1mol/L 的 HA 溶液和 BOH 溶液按体积分别为 Va和 Vb 混合，保持 Va+Vb=100mL，且生成

的 BA 可溶于水。已知 Va、Vb 与混合液 pH 关系如图所示。下列说法错误的是（    ）

A．曲线 II 表示 HA 溶液的体积

B．x 点存在 c(A-)+c(OH-)=c(B+)+c(H+)

C．电离平衡常数：K(HA)>K(BOH)

D．x、y、z 三点对应的溶液中，y 点溶液中水的电离程度最大

15、某无色气体可能含有 CO、CO2和 H2O(g)、H2中的一种或几种，依次进行如下处理(假定每步处理都反应完全)：①

通过碱石灰时，气体体积变小；②通过赤热的氧化铜时，黑色固体变为红色；③通过白色硫酸铜粉末时，粉末变为蓝

色晶体；④通过澄清石灰水时，溶液变得浑浊。由此可以确定原无色气体中(　　)

A．一定含有 CO2、H2O(g)，至少含有 H2、CO 中的一种

B．一定含有 H2O(g)、CO，至少含有 CO2、H2中的一种

C．一定含有 CO、CO2，至少含有 H2O(g)、H2中的一种

D．一定含有 CO、H2，至少含有 H2O(g)、CO2中的一种

16、用 NA 表示阿伏加德罗常数的数值，下列判断正确的是（    ）

A．1molCl2参加反应转移电子数一定为 2NA

B．一定条件下，足量铜与 200g98%的浓硫酸充分反应，转移电子数为 2NA

C．0.01molMg 在空气中完全燃烧生成 MgO 和 Mg3N2，转移的电子数目为 0.02NA

D．标准状况下，22.4L 氦气与 22.4L 氟气所含原子数均为 2NA

17、海洋是一个巨大的资源宝库，海水开发利用的部分过程如图所示。下列有关说法不正确的是(    )



  

A．①粗盐制精盐除采用过滤泥沙外，还必须除去 Ca2＋、Mg2＋、SO4
2-等杂质

B．工业生产中常选用石灰乳作为 Mg2＋的沉淀剂，并对沉淀进行洗涤

C．第②步的反应是将 MgCl2•6H2O 晶体在空气中直接加热脱去结晶水得无水 MgCl2

D．第③步到第⑤步空气吹出法提取海水中溴通常使用 SO2 作还原剂

18、已知铍（Be）与铝的性质相似．则下列判断正确的是（　　）

A．铍遇冷水剧烈反应

B．氧化铍的化学式为 Be2O3

C．氢氧化铍能与氢氧化钠溶液反应

D．氯化铍水溶液显中性

19、下列离子方程式错误的是

A．向 Ba(OH)2溶液中滴加稀硫酸：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋ SO4
2－=BaS04↓＋2H2O

B．酸性介质中 KMnO4氧化 H2O2：2MnO4
－＋5H2O2＋6H＋= 2Mn2＋＋5O2↑＋ 8H2O

C．等物质的量的 MgCl2、Ba(OH)2和 HC1 溶液混合：Mg2＋＋2OH－= Mg(OH)2↓

D．铅酸蓄电池充电时的正极反应：PbSO4＋ 2H2O－2e- = PbO2＋4H＋＋SO4
2－

20、铊(Tl)与铝同族。Ti3+在酸性溶液中就能发生反应：Tl3++2Ag=Tl++2Ag+。下列推断错误的是

A．Tl+的最外层有 1 个电子

B．Tl 能形成+3 价和+1 价的化合物

C．酸性溶液中 Tl3+比 Tl+氧化性强

D．Tl+的还原性比 Ag 弱

21、某盐溶液中可能含有 NH4
+、Ba2+、Na+、Fe2+、Cl—、CO3

2—、NO3
—七种离子中的数种。某同学取 4 份此溶液样

品，分别进行了如下实验：

①用 pH 试纸测得溶液呈强酸性；

②加入过量 NaOH 溶液，产生有刺激性气味的气体且有沉淀生成；

③加入硝酸酸化的 AgNO3溶液产生白色沉淀；

④加足量 BaCl2溶液，没有沉淀产生，在溶液中加入氯水，再滴加 KSCN 溶液，显红色

该同学最终确定在上述七种离子中肯定含有 NH4
+、Fe2+、Cl—三种离子。

请分析，该同学只需要完成上述哪几个实验，即可得出此结论。

A．①②④ B．①② C．①②③④ D．②③④



22、下列各物质或微粒性质的比较中正确的是

A．碳碳键键长：乙烯＞苯

B．密度：一氯乙烷＞一氯丁烷

C．热稳定性：NaHCO3＞Na2CO3＞H2CO3

D．沸点：H2O＞H2S＞H2Se

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）某兴趣小组以乙烯等为主要原料合成药物普鲁卡因：

已知： ，

（1）对于普鲁卡因，下列说法正确的是___。

a．一个分子中有 11 个碳原子

b．不与氢气发生加成反应

c．可发生水解反应

（2）化合物Ⅰ的分子式为___，1mol 化合物Ⅰ能与___molH2恰好完全反应。

（3）化合物Ⅰ在浓 H2SO4和加热的条件下，自身能反应生成高分子聚合物Ⅲ，写出Ⅲ的结构简式___。

（4）请用化学反应方程式表示以乙烯为原料制备 B（无机试剂任选）的有关反应，并指出所属的反应类型___。

24、（12 分）原子序数依次增大的 X、Y、Z、W、M 五种短周期主族元素中，X、Y 两元素间能形成原子个数比分别

为 1:1 和 1:2 的固态化合物 A 和 B，Y 是短周期元素中失电子能力最强的元素，W、M 的最高价氧化 物对应的水化物

化学式分别为 H3WO4、HMO4，Z 的单质能与盐酸反应。

(1)根据上述条件不能确定的元素是______（填代号），A 的电子式为_____，举例说明 Y、Z 的金属性相对强弱：

______(写出一个即可）。

(2)W 能形成多种含氧酸及应的盐，其中 NaH2WO2能与盐酸反应但不能与 NaOH 溶液反应，则下列说法中正确的是

___________(填字母)

A  H3WO2是三元酸

B  H3WO2是一元弱酸

C  NaH2WO2是酸式盐

D  NaH2WO2不可能被硝酸氧化



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/835143020110012004

https://d.book118.com/835143020110012004

